

## 党建引领 合力攻坚拔穷根

1000多亩冬季马铃薯、4000多亩林下有机三七、还有冬早蔬菜、有机中药材等……初春时节，澜沧县竹塘乡的田野里散发出泥土的芬芳，预示着春的希望。

竹塘乡是典型的边疆“民族直过区”，群众收入来源单一。近年来，通过党建引领、科技助力，提高产业扶贫组织化程度，竹塘乡成了远近闻名的农业科技示范乡。

2015年，中国工程院院士朱有勇主动请缨深入竹塘乡，确立了“科技引领、创新驱动”的产业扶贫思路。他贡献出科研成果，带领群众发展冬季马铃薯、林下有机三七、冬早蔬菜等产业，有力推动了澜沧县的脱贫攻坚。

澜沧县把党组织建到脱贫攻坚一线，以“党建+”的形式，在龙头企业、专业合作社等建立了党组织，由党员带头入股推动示范种植。试种之初，很多村民不愿意尝试。为消除村民疑虑，竹塘乡10多名村组干部和党员带头，每人凑了1万多元钱，有的甚至去银行贷款入股种植合作社，用于示范种植的土地租金、人工成本等开支。

扶贫工作开展到哪里，党旗就飘扬在哪里。目前，竹塘乡已脱贫4498户16145人，贫困发生率从51.21%降至1.46%，11个村全部脱贫出列。

“给钱给物不如建个好支部。”云南发挥基层党组织作用，持续推进党建引领产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁组织化程度，有力助推了脱贫攻坚。

过去，姚安县官屯镇巴拉鲜村是一个贫困发生率达37.8%的彝汉杂居村。2016年以来，官屯镇党委把年富力强、办法多、敢于担责的

镇党委副书记刘海下派到村里任党总支书记。而后，1名外出务工返乡人员、1名中专毕业生相继被选进村“两委”班子。

在新班子的带领下，巴拉鲜村发生了可喜的变化：便民服务大厅建起来了，成立了4支党群志愿者服务队，引进企业发展芥菜示范种植

200亩，建成投资3000多万元的蚕种制种厂，惠及4个村民小组145户，带动65户建档立卡贫困户增收。

4年来，云南始终把抓党建促脱贫攻坚作为贯穿四个主题年的一条“红线”重点推进。省委组织部动员组织广大科技人员深入贫困县，面向企业、乡村、农民开展技术培

# 党建服务 从“两张皮”到拧成“一股绳”

C E H U A

**党**的工作中心和全局在哪里，党的组织和党的工作就跟进到哪里，党组织和党员作用就发挥到哪里。4年来，云南省持续推进基层党建主题年行动，强化党建引领，把各级党组织和广大党员的力量汇聚到抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴、促基层治理、实现高质量跨越式发展中，实现基层党建工作从“两张皮”到拧成“一股绳”的转变。



朱有勇院士（右二）为竹塘乡拉祜族群众讲解林下三七种植技术 郝亚鑫 摄